
DIPARTIMENTO  DI  FISICA  E  ASTRONOMIA

“ETTORE MAJORANA”

Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Physics

Adunanza del 16/04/2025

(Verbale n. 2/2025)

Il giorno 16 aprile 2025 alle ore 10:00 in seconda convocazione si è riunito il Consiglio del Corso di
Laurea Magistrale in Physics in aula A del DFA.

Sono presenti: G. Anastasi, G. Angilella, S. Boscarino, G. Chiriacò, A. Del Popolo, S. Gallo, E.
Geraci,  A.M. Gueli;  L.  Lamia;  A. Lanzafame; L. Lanzanò, P.  La Rocca; F. Leone;  E.  Paladino;
F.M.D. Pellegrino; C. Petta, S. Plumari, R. Reitano, G. Riccobene, F. Ruffino, G. Stella; A. Terrasi;
F. Torrisi; A. Tricomi, C. Tuvè, M. Urso; 

Sono assenti giustificati: V. Branchina,  F. Cappuzzello, M. Colonna, V. Greco,  M.J. Lo Faro, D. 
Mascali,  S. Mirabella, A. Rapisarda, G. Rapisarda, A. Ridolfo, M. Russo;

Sono assenti: L. Amico, A. Bonanno, R. Caruso, D. Lo Presti, G. Politi, G. Puglisi, C. Trigilio.

Alle 10.15 risultano presenti n. 26 componenti, 11 giustificati e 7 assenti.

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Physics, il Prof. R.
Reitano; assume le funzioni di Segretario la prof.ssa E. Geraci.

Il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e verificato il raggiungimento del numero
legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:15 e dà inizio ai lavori per la trattazione degli argomenti
iscritti al seguente ordine del giorno:

1. comunicazioni;

2. criteri di accesso LM17;

3. contingente studenti extra-EU;

4. progetto “Educare alla Pace” (ratifica);

5. approvazione learning agreement (ratifica);

6. valutazione non obsolescenza crediti;

7. didattica erogata 2025/2026.

8. modifica piano di studi;

9. cultore della materia.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica che in assenza di rappresentati di studenti eletti ha invitato a partecipare gli
studenti Salvatore Cordovana, Virginia Marchetta e Mattia Valenti.

Il Presidente comunica che sono pervenute 31 domande di studenti extra-EU e che la commissione ha
quasi terminato il lavoro di selezione.

La prof.ssa Paladino comunica che nell’ambito di un accordo quadro, alcuni studenti del Kazakistan
frequenteranno il primo semestre della magistrale.



2.  Criteri di accesso LM17

Il Presidente, non ravvisando ragioni per effettuare modifiche ai criteri di accesso, chiede al 
Consiglio eventuali osservazioni e/o proposte. Non ricevendone, pone in votazione i criteri di 
accesso.

Il Consiglio unanime approva.

3.  contingente studenti extra-EU

Il Presidente chiede al Consiglio l’approvazione a ratifica del numero di studenti extra-EU da mettere
a disposizione nel numero di 15 (quindici) e chiede all’assemblea se ci sono domande o commenti.
Non ricevendone chiede l’approvazione a ratifica di un contingente di 15 studenti extra-EU.

Il Consiglio unanime approva.

4. progetto “Educare alla Pace”

Il  Presidente  comunica  di  aver  ricevuto  dalla  Delegata  del  Rettore  alle  relazioni  internazionali
prof.ssa L. Zappalà la richiesta di disponibilità del CdS a partecipare al progetto “Educare alla Pace”
a  cui  il  nostro  Ateneo  partecipa.  Si  tratta,  in  analogia  con  il  progetto  UNICORE,  di  accettare
eventuali  studenti  palestinesi  che volessero iscriversi  ad un CdS dell’Ateneo fra quelli  erogati  in
inglese.

Considerando necessità di risposta celere, come richiesto, e considerato che il CdS già partecipa al
progetto UNICORE, il Presidente ha ritenuto di comunicare alla prof. Zappalà la disponibilità del
CdS.

Il  Presidente  chiede  all’assemblea  se  ci  sono  domande  o  commenti.  Non  ricevendone  chiede
l’approvazione a ratifica della partecipazione del CdS al progetto “Educare alla pace”.

Il Consiglio unanime approva.

5. approvazione learning agreement

Il  Presidente  illustra  il  learning agreement proposto  dallo  studente  Ivan Zappalà;  per  ragioni  di
urgenza, dopo la consultazione dei docenti coinvolti, il Presidente ha ritenuto di approvare il learning
agreement, che chiede ora di approvare a ratifica.

Il Consiglio unanime approva.

6. valutazione non obsolescenza crediti

Il Presidente illustra la carriera dello studente Gaetano Millesi, iscritto con ordinamento 128 e quindi
laurea quadriennale, e ricorda che secondo il Regolamento Didattico di Ateneo la valutazione sulla
obsolescenza va fatta sui contenuti conoscitivi.

Il consiglio valuta gli esami sostenuti e apprezza la grande determinazione mostrata dallo studente
nel mantenere una media alta e nel volere proseguire, seppur lentamente, negli studi. 

Il Consiglio unanime approva.

Il Presidente chiede all’assemblea e mette in votazione l’anticipazione dei punti 8 e 9 dell’OdG. Il
Consiglio unanime approva

8. modifica piano di studi

Il  Presidente  illustra  la  richiesta  dello  studente  Ivan  Spartà  di  sostituzione  dell’insegnamento



Electronics and Applications con  Environmental Radioactivity. Essendo al di fuori del periodo in
genere concesso per la presentazione dei piani di studio, il Presidente ritiene che sia il Consiglio a
deliberare e non, come da procedura, il solo referente del curriculum.

Il  Presidente  chiede  all’assemblea  se  ci  sono  domande  o  commenti.  Non  ricevendone  chiede
l’approvazione del piano di studi dello studente Ivan Zappalà così come presentato.

Consiglio unanime approva

9. cultore della materia

Il Presidente illustra la proposta presentata dalla prof.ssa Pumo di nomina a cultore della materia del
dott. Stefano Pio Cosentino relativa all’insegnamento di Fisica I del corso di laurea in Ingegneria
Elettronica. Visto il curriculum del candidato e verificata l’aderenza alle linee guida per la nomina a
cultore  della  materia,  il  Presidente chiede all’assemblea  se ci  sono domande o commenti  e,  non
ricevendone, pone ai voti l’approvazione della proposta di nomina.

Il Consiglio unanime approva.

7. didattica erogata 2025/2026

Il  Presidente  comunica  che  illustrerà  la  proposta  di  didattica  erogata,  elaborata  con l’ausilio  dei
referenti dei curricula, singolarmente per ogni curriculum per poi metterla ai voti nel suo complesso.

Dopo aver illustrato la proposta per il  curriculum Astrophysics chiede di intervenire  il  prof.  Del
Popolo. Il prof. Del Popolo fa notare che l’insegnamento “Extragalactic astronomy and cosmology”,
che  ha  insegnato  per  tanti  anni,  è  stato  assegnato  a  Prof.  Mesinger;  il  Presidente  ricorda  che  il
regolamento di Ateneo prevede che la priorità nell’assegnazione dei corsi vada all’ordinario dello
stesso settore.

Fatte  salve le correzioni  di  alcuni  refusi,  non ci  sono stati  commenti  o osservazioni  per gli  altri
curricula e il Presidente pone in votazione la didattica erogata così come illustrata.

Il Consiglio approva a maggioranza con il voto contrario del prof. Del Popolo

Alle ore 11:10, avendo concluso la discussione dei punti all’OdG, il Presidente dichiara chiusa la
seduta.

Il Segretario
(Prof.ssa E. Geraci)

Il Presidente
(Prof. R. Reitano)



All. 1

Insegnamenti UKR
Ore di
lavoro

Voto Insegnamenti ITA CFU Voto

Meccanica di Quanto 140 Buono Advanced Quantum Mechanics 6 24

 Materie di 
specializzazione

 Corso pratico di 
specializzazione

456

368

Buono

Approv.

 Solid State Physics
 Semiconductors Physics and Technology
 Physics and Technology of Materials
 Materials and Nanostructures Laboratory
 Spectroscopy

6
6
6
6
6

24
24
24
24
24

Fondamenti di 
Radioelettronica

Corso Pratico di 
Radioelettronica

54

54

Ottimo

Approv.
Electronics and Applications 4 26

Totale 1072 Totale 40

Il Segretario
(Prof.ssa E. Geraci)

Il Presidente
(Prof. R. Reitano)


